                                                                                                   Қазақ тілі мен әдебиетінің мұғалімі
                                                                                                  Омарова Данагүл Тілеукенқызы

    1 сынып
Сабақтың тақырыбы.  Ә әрпі мен дыбысы.
Сабақтың мақсаты: Оқу, тыңдау арқылы оқушының сөйлеу әрекетін жетілдіру
Білімділік: «Ә» әрпінің оқылым, жазылым әрекеттерін қалыптастыру.
Дамытушылық: «Ә» әрпі бар сөздер мен сөз тіркестерін қолдана алуға дағдыландыру
Тәрбиелік: Пәнге деген қызығушылығын, белсенділігін, Отанға деген сүйіспеншіліктерін арттыру. Ұлттық киім – сәукеле туралы әңгіме айту.

Сабақтың типі: жаңа сабақ, қалыпты.
Сабақтың әдістері: түсіндіру, топпен, жұппен жұмыс, ойын, сұрақ-жауап, СТО техн-ң стратегиялары.

Сабақтың көрнекіліктері: сюжетті суреттер, оқулық, әріптер, Мұзафар Әлімбаевтің портреті.

Сабақтың пәнаралық  байланысы: орыс-тілі, қазақ әдебиеті, математика, тарих.

Меңгерілетін сөздер: Үлкен, кішкентай, әтеш, әже, әпке, әке, сәукеле.

Дидактикалық ойын: «Өзіңді тексер», «Дұрыс байланыстыр».

Сабақтың барысы:

1. Ұйымдастыру кезеңі

1) Сәлемдесу.       
2) Психологиялық  бағыт.

-Сіздерді бүгін сабағымызда көруге қуаныштымын. Алдымыздағы 35 минут жемісті болсын
2. Үй жұмысын тексеру. Өткен сабақты қайталау.

 1) Жыл мезгілдері  туралы әңгіме.
Я лечу на лыжах вниз,        Ох люблю я зиму ... қыс  

Но недолго а затем я люблю весну ... көктем          
Об асфальт сосульки бьются,

День длинней на целый час                      

Не успеешь оглянутся наступает лето .. жаз     

И купанье, и рыбалка, с дач везем тяжелый груз               
Но приходит осень  ... күз   
Желтой краской красит город,                                              
На урок зовет ребят. 
Пусть потом и дождь, и холод                                              
Осени я тоже рад.

- Жыл мезгілдерін кім атайды?

- Күзде ауа райы қандай?     -  Күзде күн суық. Адамдар жылы киім киеді.
                                                -  Жапырақтар сары, жасыл болады.

2) Қандай әдемі күзгі жапырақтар, сабаққа ұшып келді. Кім санап береді? (Жапырақтарда 1-10 дейінгі сандар) 

3) Диалог.  1+1

- Көкөністерді атаңдаршы!

- Сендер қандай жемістерді білесіңдер?

- Сен қандай жемісті жақсы көресің?

4) Сөзді суретпен дұрыс байланыстыр (жемістер, көкөністер)
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3. Фонетикалық жаттығулар.        А-а-ал       Ал-алма

                                                         А-а-ал       Ал-мұрт
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                       Орныңнан тұршы

                        Бетінді жушы

                        Айнаға қарашы

                        Шашыңды тарашы

4. Жаңа сабақ. Жаңа сабақтың тақырыбын, мақсатын, мәселесін айту. 
К нам на урок пришел заяц, он принес конверт  (Игра «Собери слово»)
- Балалар, алма,   алмұрт  сөздер қандай дыбыстан басталады. 

- А-а-а! (Рот широко открыт, язык оттянут назад)

-А дыбыс (произносится твердо, сильно)

Все звуки живут в разных домиках, у одних стены толстые, у других тонкие. А давайте нашу букву поселим в домик. (с толстыми стенами, потому что произносится твердо)

                            1) Суретті сөздікпен жұмыс

Әтеш - петух

Әже – бабушка

Әке – отец

Әліппе – букварь

Сәукеле – свадебный головной убор

* Мұғалім сөздердің мағыналарын түсіндіреді

* Сөздерді дұрыс айтуға дағдыландырады.

      1) Мұғалім сөздерді мәнерлеп оқиды, оқушылар дауыстап қайталайды.         

     2) Мұғалім сөздерді оқиды, оқушылар хормен және кезекпен қайталап отырады.

                           2) Сөз тіркестерін құрату

 -  Какой первый звук?  ( -Ә - Ә -  Ә ) Его мы произносим широко открывая рот, но язык продвинут вперед.  Теперь все вместе повторяем. В каком домике он будет жить?  Звук гласный, мягкий. 

     Ә  - жіңішке дауысты дыбыс. Ә дыбысы А дыбысының жіңішке түрі. Сөздердің  бастапқы буындарында кездеседі. Мысалы: ән, әже, әке.   Гласный переднего ряда, широкий, мягкий негубной. Мягкая разновидность звука «а». Звук «ә» употребляется в мягких словах, в первых слогах слова.
- Что необычного заметили? (стоит в первом слоге)

3) Тыңда, қайтала  ӘН -  АН         ӘК – АҚ            САН –СӘН           ТАН –ТӘН
5. Оқулықпен жұмыс.  25-27 бет.   Көрнекілік бойынша  Ә әрпінің баспа және жазба түрімен таныстыру.  Салыстыру А  - Ә.

2 – тапсырма  Тыңда,  қайтала.

          1) Мұғалім сөздерді оқиды, оқушылар қайталайды.

          2) Мұғалім оқиды, оқушылар тізбектеп қайталайды.

          3) Мұғалім ә дыбысын айтып жаттықтырады.

 Адам аттары әрқашан да үлкен әріптен басталып жазылады.

3 – тапсырма. Керекті сөздерді дұрыс қой.

Тақтада тапсырмаға байланысты суреттер ілулі тұрады. Оқушылар сурет бойынша керек сөздерді дұрыс қойып айтады.
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Сергіту сәті.   

Бала, бала, балақан,

Кәне қайсы алақан?

Саусақтары әйбат,

Былай,былай ойнат.

6.Дәптермен жұмыс. 1) Ә әрібін тауып, дұрыс сыз.
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      Әжем ертіп әкелді,

      әкем саты әперді.

     Әйнек салды әйнекші,

     әдемілеп пәтерді.     

Что необычного заметили? (Буква ә стоит на первом слоге).

- Катя сен қандай әріпті сыздың?

2) Жоғалған әріпті тап.

...теш, ...же,  ...н,  ..пке, к...мпит,  д...рігер,  с...укеле

-Кирилл сен қандай әріпті жаздың? 

3) Оқушылар дәптерлеріне Ә әрпін көркем етіп  жазады.

Аа Апа ата       Әә Әже  әке

7. Тіл дамыту.

1)  Сәукеле – қыздар ұзатыларда, киетін қымбат, бағалы, әсем әшекейлі бас киім. 

Төбесіне үкі қадалып, жан-жағына қымбат тастар, алтын, күміс, моншақ тағылады. Сәукеле – біздің ұлттық байлығымыз


[image: image6]
2) Сурет  бойынша үлкен- кішкентай сөздерінің мағынасын түсіндіру
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8. Сабақты бекіту. 

1) Ә  әрпі қандай дыбыс?  

2) Ойын «Өзіңді тексер».  Работа в парах. 

Әтеш, әже, 2,  әке, сәукеле, әліппе.

3) Сөйлем құрастыр.

Әтеш.                                Не?

Қызыл әтеш.                     Қандай әтеш?

Үлкен қызыл әтеш.

4) Тіл дамыту.    Мұзафар Әлімбаев – Қазақстан Республикасының халық жазушысы, ақын, аудармашы. Ол балалар әдебиетін дамытуда үлкен еңбек етіп келеді.   Жүз сексен әнге өлең жазды. 64 кітаптың авторы. А.Пушкиннің, М.Лермонтовтің, В. Маяковскийдің, М. Жәлелдің өлең-жырларын қазақ тіліне аударды.  1982 жылы «Аспандағы әпке» жинағы үшін Республикалық Абай атындағы Мемлекеттік сыйлығын алды.
5) Мы живем в Республике Казахстан. Северной столице сколько лет? 

 Наша маленькая Родина это наша школа, нужно уважать, ценить, учиться на отлично! 1)Отан сенің ата –анаң,

Отан –досың, бауырың

Отан -өлкен, астанаң

Отан – аудан, ауылың

2) Отан деген – атамекен

Отан деген – туған жер,

Отан –ана,     Отан – үлкен

Қазақстан туған жер

Цвети, расти, наш Казахстан,
Страна навек родная

Тебя мы славим –все, всегда

От края и до края

9. Сабақтың  қорытындысы

- Нені үйрендік?

- Нені білдік?

Үйге тапсырма.  Әә әрпі мен дыбысын есте сақтау. Әә әрпін екі қатар етіп көркем жазу.

Бағалау.  Мұғалім балаларды мадақтап рахметін айтады,  сабаққа жақсы қатысқан балаларға, «жұлдызша»  береді.
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